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Ludovico Lazzarelli

KRISZTUS KELYHE, HERMESZ SERLEGE *

(Ludovicus Lazzarellus Septempedanus keresztäny költonek 
az isteni Aragöniai Ferdinändhoz, Szicflia kirälyähoz 

a legföbb emberi boldogsägröl frott dialögusa)

1.

Mär regöta hiäba pröbältam eligazodni mind a regebbi, mind az üjabbkori bölcsek 
különbözö es egymäsnak ellentmondö velekedesei között. Melyik üt az eiet ütja? Milyen 
mödszerrel keressük a boldogsägot, hogy ingadozo es bizonytalan hitünket földi eletünk 
sorän megerösfthessük? Miközben ilyen kerdesekkel vivödtam, gyötrödeseim közepette 
egyre gyakrabban fohäszkodtam könyörgö szavakkal Istenhez, mind surubben szakadtak 
föl szfvemböl söhajtasaim, es szememböl valösägos könnyeket hullattam. Vegül megsem 
kellett nelkülöznöm Annak segitseget az egböl, aki a hajötörött Petemek segitö kezet 
nyüjtotta, aki szäzadokkal ezelött a vilägot teremtette, aki a gyaläzatos vetkektöl megin- 
gatott földkerekseget sajät maga feläldozäsäval helyreällitotta, aki a Nagy Tanäcs An- 
gyalakent ertelmünket igaz fennyel megvilägosftja, aki a beke fejedelme,* 1 aki az em- 
bereknek megmutatja az Istenhez vezetö utat, akit valösägos Istennek es valösagos ember- 
nek vallunk, es akit az eljövendo szäzadok atyjakent es itelöbiräjakent värunk. Az, aki 
Hermesz bensöjeben Poimandresz volt, bennem Jezus Krisztus; 6 az, aki meltönak talält 
rä, hogy lelkembe költözzek, aki örök buzdftökent gondolataimat az igazsäg fenyevel 
megvilägosftva bätorft. Vegtere is, ö, Ferdinand kiräly, ügy gondoltam, te vagy meltö rä, 
hogy boldogsägom reszeseve tegyelek. Te, aki most, hogy eltesebb korodba leptel, äten- 
gedted az uralkodäs gyeplöszärät elsöszülött fiadnak, Alfonsönak — magadat pedig ätadod 
a lelek bekejenek, a szemlelödesnek, es jämbor fräsmüvek tanulmänyozäsära forditod 
idödet. Ügy lätom ugyanis, hogy körülmenyeid nyugodtak, es alkalmasak rä, hogy bele- 
merülhess ebbe a dologba, amelyröl most beszelgetni szeretnek veled. Ha nincs kifogäsod 
ellene, nem zärom ki mostani beszelgetesünkböl Pontanust sem, hiszen elso helyre ällitot- 
tad titkäraid soräban, nem gondolom, hogy öt ki kellene rekesztenünk az en titkaim 
tärgyaläsäböl.

Calix Christi et Crater Hermetis. Elsö kiadas: Paris 1505, Jacopus Faber Stapulensis gondozäsäban.
Cfr. Testi umanistici sull’ennetismo, a cura di E. GARIN, M. BR1N1, C. VAS0L1, C. Zambelli. Archivio di 
Filosofia 1955. pp. 50—75.

1 Izajds 9,6.

PONTANUS: De mondjätok csak meg, ha zavarok, akkor inkäbb elmegyek!
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SEPTEMPEDANUS: Ellenkezoleg, maradj csak! A mi — ahogy nevezik — lakomänkhoz 
eppen räd van szükseg!

KIRÄLY: Kivälöan ertesz a szonokläshoz, Septempedanus! Csodalatra meltö ekesszöläsoddal 
bizony elerted, hogy oly jö szandekkal vagyok iräntad, annyira magnyflok elötted, olyan- 
nyira kenyszeritessz feszült figyelemmel fiilelni, hogy mindennel jobban vägyom hallani 
szavaidat!

SEPTEMPEDANUS: Ö, kirälyom! En most nem arra törekszem, hogy a szavakat välasz- 
tekosan illesszem egymashoz, mint a görög szonokok, hanem hogy hasson az erejük, 
ahogyan az egyiptomi bölcsek beszelnek. A szavaknak ugyanis nem a csengeseben, hanem 
a hatäsäban fogunk elmelyülni, lgy tudunk eljutni a helyes eredmenyhez. Mert ha most itt 
a szönokläs mestersegeröl lesz szo, akkor a dolognak ez a resze tartozzek inkäbb Pon- 
tanusra, aki minden beszedmüvesz közül a legekesebben szolo.

FERDINÄND: Rajta tehät, fejtsd ki, mit keil tennünk, hogy elerhessük a boldogsägot, amiröl 
beszelsz!

SEPTEMPEDANUS: A regiekröl maradt rank a következö eset: Valakinek, aki azt kerdezte, 
hogy mely üt vezet a boldogsäghoz, a delphoi-i Apollon azt välaszolta: az, hogy megis- 
merd önmagadat. Es a templomänak a homlokzatära az van frva, hogy „gnöthi szeauton”, 
azaz ismerd meg önmagad!

FERDINÄND: Azt mondod tehät, hogy a delphoi-i Apollönnak higgyünk.
SEPTEMPEDANUS: Nem mindig, de akkor igen, amikor a dolgok egybevägäsa bizonyitjaa 

jöslat hihetoseget. Sok igaz teny ugyanis a rä vonatkozö jöslatok reven vält ismertte. Ha 
megnezed, mit fr Porphüriosz a jöslatokröl szolo bölcselkedeseben, meglätod, hogy 
valöban lgy van.

2.

FERDINÄND: Ügy tunik, igazad van. De mondd csak, kerlek, az egyiptomiak erintettek 
valamennyire az igazsägot?

SEPTEMPEDANUS: Nemcsak hogy erintettek, hanem igen alaposan el is melyültek benne. 
Hogy a többiekröl ne szoljak, mit mondhatunk Hermeszröl? Ö az, aki a bölcsesseg min
den ösvenyet vegigkutatta, es lehet, hogy nem szönoki ekesszölässal, megis gondolatokban 
merhetetlenül gazdag emlekmuvet hagyottaz utökorra az igazi bölcsessegröl. Ügy sejtem, 
innen szärmazott ät a tudomäny a zsidökhoz. Mözes ugyanis — aki zsidö volt, es Egyip- 
tomban született — toväbb örökitette ezt a bölcsesseget öt könyveben. Az Apostolok 
cselekedeteiben azt olvassuk, hogy Mözes volt a legjäratosabb az egyiptomiak összes 
tudomänyäban.2

2 Apostolok cselekedetei 7,22.

PONTANUS: Ügy lätszik, hermetikus vagy, ö Lazzarellus: annyira nyilvänvalöan hirdeted 
dicshimnuszoddal, hogy senki sem volt Hermesznel bölcsebb.
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SEPTEMPEDANUS: En kereszteny vagyok, 6 Pontanus, es nem szegyellem, hogy ugyanak- 
kor hermetikus is. Ha ugyanis Hermesz tanftäsait vegiggondolod, meg fogod erösiteni, 
hogy nem ellenkeznek a kereszteny tanokkal. Ö az, 6 igen tudös költo, akiröl a regi 
poetak azt mondtäk, Maia szülötte, az istenek himöke, az ekesszoläs istene, a lant feltat- 
läloja, es sokfele feladatot vegzett el. Az egesz regi teolögia hozzä vezeti vissza eredetet. 
Mert ha hallgatunk is sok elveszett könyveröl — mi nagyszerubb lehet azoknäl a könyvek- 
nel, amelyek a kezünkben vannak, amelyekben Isten härmas termeszeteröl olyan tökelete- 
sen ertekezik, hogy aki megerti öt, örül, hogy megtalälta az igazsägot? Hogy miert 
akarom e beszelgetesünk cfmebe Krisztus kelyhet es Hermesz serleget3 is belevenni? Mert 
bärmit is fogunk itt kideriteni az igazi bolodogsägröl, azt egyaränt mentjük majd mind az 
evangeliumi tanitäsböl, mind Hermesz tanaiböl.

A szimbolikus serlegröl a Corpus Hermeticum Ficino-fele fordftasänak negyedik traktatusäban van szo.
Jdnos 15,5.
Zsoltarok 35,10.

PONTANUS: Folytasd hat! Mert egek a vägytöl, hogy megtudjam azt, amit mär megfgertel, 
hogy elmondasz. Remelem ugyanis, hogy miközben en is kereszteny vagyok, veled együtt 
hermetikussä is välok.
SEPTEMPEDANUS: Te pedig, 6 kirälyom, kerdezd csak, mi az, amit most eloször 
szeretnel hallani!

FERDINÄND: Most mär hagyjuk a szöszapontäst, itt az ideje, hogy a lenyegre teijünk! 
Mondd meg tehät, rajta hät, milyen mddon lehetek kepes megismemi önmagam!

SEPTEMPEDANUS: Amikor Hermesz kerdez, Poimandresz ezt välaszolja neki: fogadj a 
lelkedbe! Es mindenre, amire kfväncsi vagy, megtamtalak! fgy szolt, es ez maga az 
igazsäg: nelkülem semmit sem tehettek.4 A pröfeta is ezt mondja: a te fenyedben lätjuk a 
vilägossägot.5 Hogy ez a feny megvilägositson minket, eloször Istenhez könyörögjünk.

Te, Kiräly, Te, Izrael Istene, szällj le, es äraszd el ragyogö fenyeddel ezt a häzat! 
Tedd meltövä magadhoz ezt a hajlekot, oszlasd szet a sötetseget, härftsd el tölem a pokol 
veszedelmet; tisztitsd meg teljesen e gyarlö hasonmäsodat! Ahogy a nap magähoz szivja a 
parat, ahogyan a mägnes vonzza az acelt, ügy ragadjanak el engem a Te längjaid! Füzz 
magadhoz, atyäm, egeszen ragadj magadhoz, hogy eggye väljak Veled! Ahogy a hold 
fiverenek, a napnak a sugaraitöl ragyog, annak csillogäsätöl nyerve fenyet, ügy tükrözi a 
Te arcod aranylö sugarait. Tävolftsd el a jönak es a rossznak a fäjät, rossz iränyba tevedö 
lepeseinket igazftsd a helyes ütra, az eiet fäjäröl etess, hogy Veled együtt a megronthatat- 
lan es örök gyümölcs täpläljon, es soha semmi ne terftsen vissza az ütröl, amelyen elin- 
dultam!
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3.

SEPTEMPEDANUS: Hogy ne tunjek ügy, hogy Apollon jöslatäböl indulok ki, hanem Her
mesz tanaiböl, a következokre figyeljetek! Hermesz azt mondja, hogy Isten miutän legelö- 
ször is mindent megteremtett, lgy szölt: Saijadjatok ki, erösödjetek, es szaporftsätok az 
összes hajtäst, az en munkäm eredmenyet. li pedig, akiknek meg a szellemböl is jutott 
valamennyi, ismerjetek meg a fajtätokat, es tudjätok meg, hogy ti halhatatlanok vagytok. 
Tudjätok meg, hogy a testi dolgokhoz valö ragaszkodäs vezet a halälhoz. Ennek felel meg 
Mözes tanitäsa a Teremtes könyveben. Hermesz ezen szavaiban ugyanis mind az eiet 
fäjärol szö van, amelybol elünk, es a jö es a rossz tudäsänak a fäjärol, amely a pusztulä- 
sunkat hozza.6 Ennek a tanitäsnak a lenyege, ahogy lätjätok, hogy ismeijük meg önma- 
gunkat.

6 Teremtes 2,9. es 2,17.
7 PHILÖN: De agricultura, De plantatione, ed. lat. Lugduni, 1555. p. 192.

FERDINÄND: Mär nem is värok feleletet arra a kerdesemre, amit feltettem. Elöbb ugyanis 
azt szeretnem megtudni toled, ha helyenvalö ezt kerdezni, hogy mi volt az eiet fäja, meg 
a jö es a rossz tudäsnak a fäja. Mert amit a szent doktorok erre vonatkozö kijelentesei 
között talälunk, az vagy majdnem semmi, vagy alig erthetö. Különösen csodälom, hogy 
az, amitol egesz emberi nemünk megromläsa fugg, es amin alapul a Szentiräs minden ha- 
gyomänya — az teljesen ismeretlen es meghatärozatlan.

PONTANUS: Vedd hozzä ehhez, ö kiräly, hogy e tanitäs Ädämröl szolo resze — akitol 
eredetünk folytän szärmazunk — Ädäm nemzetsegenek a toväbbvezetesevel ränk is kiter- 
jed, olykeppen, hogy minket is fenyeget az engedetlenseg bünenek ugyanaz a veszelye. 
Mert amit nem ismerünk, azt nem kerülhetjük el. Azt olvassuk ugyanis a szent tanokban, 
hogy az a fa (ahogyan a többi fa) a maga anyagi valösägäban letezett. De hogy melyik 
fänak a formäjäban testesült meg, arröl nem olvasunk; arröl sem olvasunk, hogy Isten a 
bünbeeses utän visszavonta volna ezt a parancsot.

SEPTEMPEDANUS: En pedig az Alexandriai Philönnak a földmüvelesröl szolo mäsodik 
könyveben7 a következo velemenyt olvastam, ami ellentmond az elöbbinek, amit emlitet- 
tel, ö Pontanus. Ez lgy szöl: az elöbbieknek megfelel a Paradicsomnak növenyekkel valö 
benepesftese is. Azt mondjäk ugyanis: Paradicsomkertet telepitett Isten az Edenbe keleten, 
es bele helyezte az embert, akit megalkotott. A szolötöröl tehät azt gondolni, vagy az 
olajbogyöröl, almäröl, gyümölcsökröl, birsalmäröl vagy hasonlökröl, hogy azok voltak a 
fäk — nagyfokü es jövätehetetlen ostobasäg. Ez a Philön pedig zsidö volt, es igen bölcs. 
Toväbbä (ahogy Szent Jeromos tartja röla a hires emberekröl szolo könyveben) az apos- 
tolok idejeben — a hagyomäny szerint — Peterhez, a legtöbb apostolhoz es Märk evan- 
gelistähoz igen szoros kapcsolat fuzte. Röla mondja Hieronymus, hogy spekulativ tudomä- 
nya miatt a görögök között ez a mondäs järta röla: e ho Platon philonidzei, e ho Philön 
platonidzei, azaz vagy Platon követi Philönt, vagy Philön követi Platönt. Minden vizsgälö- 
däst, ami a filozöfia legfontosabb kerdeseire iränyul, megerösitenek a Szentiräs ällitäsai. 
Amikor pedig, ö kirälyom, olyan kerdeseknek a kutatäsära biztatsz, amelyeket az isteni 
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dolgokkal foglalkozök sem tudnak megmagyaräzni (minthogy Isten dolgait illetöen gyak- 
ran szokott tevütra vezetni az emberi okoskodäs) — azt szeretnem, hogy ebben a kerdes- 
ben, es a többiben, ami következik, ne lepjünk tül azon, amit az egyhäz szentesitett.

PONTANUS: Mindenkeppen lgy helyes. Ugyanis ha Platon azt tanftja a Törvenyekben,8 
hogy ne ketelkedjünk abban, amit Delphoiböl vagy Dödonäböl vagy Ammöntöl szärmazik 
— amint nehäny regi kinyilatkoztatäst lätomäsokra, sugallatokra hivatkozva az isteneknek 
tulajdonftottak — akkor annäl kevesbe szabad ketelkednünk azokban a dolgokban, amelye- 
ket a pröfetäk es az igaz Isten välasztottjai, sot, amelyeket maga Jezus Krisztus, a valö- 
sägos Isten es valösägos ember hagyomanyozott rank. A Timaioszban9 is erre figyelmez- 
tet: feltütlenül hinnünk keil azoknak, akiket az istenek fiainak nevez, meg akkor is, ha 
kijelenteseiket nem tamasztja alä sem szüksegesnek tunö, sem hitelt erdemlö erveles. 
Annäl is inkäbb szilärdan es rendületlenül hinnünk keil Jezus, az igaz Isten ällitäsainak, es 
az 6 pröfetäi es kivälasztottai tanitäsänak.

FERDINAND: Vedd hozzä meg, 6 Pontanus, ha tetszik, meg ezt is: mivel az egyhäzon es 
az egyhäz szolgäin keresztül Isten hatalmas jötetemenyeben reszesülünk, meltänyos, hogy 
minden szavunkkal es cselekedetünkkel öt szolgäljuk. Te pedig, Septempedanus, most 
folytasd azt is, amit olyannyira igyekszel kifejteni.

SEPTEMPEDANUS: Igen gyakran hallottatok, es — gondolom — a szent kinyilatkoztatäsok- 
ban olvastätok, hogy Isten mindent az ember keve^t teremtett, az embert pedig önmaga 
miatt, azert, hogy engedelmeskedjek az isteni akaratnak. Az emberbe cseppentette az 
isteni ertelem egy cseppjet, hogy amint az szetteijed, az ember felfogja az isteni nagysä- 
got. Es ha ezt megerti, a letezökön tuli ragyogäs sugarait iränyftja magära, amelyek se- 
gitsegevel elnyeri egyszerre a bölcsesseget is es az örök eletet is. Ezeket a dolgokat keil 
erteni az eletfa alatt, amiröl Mözes beszel peldabeszeddel, amely közeläll az elmelyülesre 
hajlamosak szivehez.

FERDINÄND: En ügy lätom, hogy mindez alapveto igazsägot fejez ki. Hät te hogy gon- 
dolod, 6 Pontanus?

PONTANUS: Nemcsak egyszeruen kikerülhetetlen, hanem Istennek tetszo es az igazsäggal 
egybecsengö dolog ez, nem pedig valamifele helytelen okoskodäs.

I FERDINÄND: Azt mondod tehät, ö Lazzarellus, hogy az eletfa az isteni dolgokban valö 
elmelyülest es a bölcsesseget jelenti.

I SEPTEMPEDANUS: Pontosan lgy gondolom, semmi ketsegem felöle.
I hERDINÄND: Mi haszna van tehät az embemek a lelek boldogsägäböl, ebbol az elmelyüles- 
I bol?
I SEPTEMPEDANUS: Nem keves, ö kirälyom! Mert a lelek boldogsägän tül — amelynek 
I eleresehez a bölcsesseg segitett — az ember tiszta es meltö templommä vält, amelyben 
I Isten szelleme lakozik, es Isten legfenyesebben ragyogö angyalai lettek tärsai eletenek. 
I Ennek köszönhetöen az ember a halält — ami a termeszet törvenyeinel fogva eleri — Isten 
■ kegyelmeböl mindörökre el fogja kerülni, es mindent, amire vagyva vägyik, mindig ei fog

* PLATON: Töt-venyek, V, 738.

PLATON: Timaiosz, 40.
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emi. Es ezen tül a leheto legtöbb jötetemenyben reszesült, amelyek mibenletet a szent 
könyvekbol meg lehet tudni.

FERDINÄND: Hihetetlenül nagy jelentosegü dolgok voltak ezek, ö Lazzarellus, olyanok 
amelyeket mindenkinek alaposan meg keil fontolni. De mivel azältal, hogy öseink meg- 
köstoltäk a jo es a rossz tudäs fäjänak a gyünrolcset, elveszitettek azt a sok jöt, ahogyan a 
szent tanitasokban all — azt szeretnem hallaui, hogy mi volt az a pusztulässal terhes fa 
(...)

LAZZARELLUS: Hallgassätok meg tehät! Ahogy Isten dolgainak a szeretete, az elmelyül^s 
es a bölcsesseg az eletfa, ugyanügy a mülandö es anyagi dolgok iränti vägyakozäst es ezek 
hajszoläsät lehet a jo 6s a rossz tudäsa fäjänak nevezni. (...)

KIRÄLY: Most mär ertelek, 6s helyeslem mindazt, amit mondassz. De szeretnem, ha felhoz- 
näl valami bizonyitekot — ha tudsz ilyet — ami a bölcsektol szärmazik, hogy amiket 
elmondtäl, melyebben a lelkembe vesödjenek.

LAZZARELLUS: Sok bizonyftekunk van äm peldabeszedekbe burkolva. Ha ezeket elkezdem 
elösorolni, talän meg meg is unjätok, es meg mindig beszelek, amikor a lernend nap 
bücsüzik tolem, de nehänyat azert megis elöhozok. (...)

4.

PONTANUS: Nem gyözök elegge csodälkozni rajta, hogy a költök koholmänyai hogyan 
felelnek meg a teolögiai igazsägnak.

LAZZARELLUS: Ne csodälkozz, 6 Pontanus! Hermesz ugyanis, az antik teolögia atyja 
ezekbe a koholmänyokba akarta burkolni a teolögiai igazsägot. Most pedig csak a meses 
burok az, a lenyeg nelkül, amit mindenki megert. Hermesz, aki ezt elöre lätta, a jövot 
megjösolva lgy panaszkodott: 6 Egyiptom, Egyiptom, a te valläsaidnak csak a csupasz 
mesei maradtak fenn, es ezekben az utökor nem tud hinni. Egyedül azok a tamtasaid 
maradnak meg, amelyeket köbe vestek, hogy a kövek elmondjäk szent tetteidet.10 A 
kereszteny valläs szent teolögusai is (akiket pröfetäknak neveznek) hasznältäk a költoi 
kepeket. Hogy ez lgy van, eszreveszed, ha egyszer ätolvasod a pröfetäk jövendöleseit. 
(...)

10 Vö. Aszklepiosz, 24.

5.

SEPTEMPEDANUS: Vissza keil tartanunk magunkat, ö kegyes kirälyom, ha a vegere 
akarunk emi elsö nekirugaszkodäsunknak. Amit mondani akarok olyan, mint a lemai 
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hydra: ha egy fejet levägjäk, több nö a helyebe. (...) De most hagyjunk minden egyebet, 
es (hajönak lätod) teijünk vissza oda, ahonnan elindultunk!

FERDINAND: Valöban lgy keil tennünk; elöször legaläbb egy dolgot mondj el, tudniillik 
azt, hogyan vält az ember halandövä azältal, hogy megköstolta a jö es a rossz tudäsa 
fäjänak a gyümölcset.

SEPTEMPEDANUS: Ahogyan tudom, elmondom; hallgasd, 6 kirälyom! Az ember fenylö 
templom volt, amelyben az Ür lelke lakozott.11 A halhatalansäg nem a termeszettöl fogva 
jutott osztälyreszeül (mert ellentetes elemekböl volt megalkotva), hanem a kegyelem 
folytän (a benne lakö isteni ragyogäs ugyanis bekesseggel töltötte el). Mihelyt a bünbeeses 
miatt a feny, amire mär nem volt meltö az ember, kialudt, a feny helyet az ämyak foglal- 
täk el. Es lgy az erenyek ragyogö temploma az ämyak tanyäjävä vält. Ezert nemcsak 
hogy a fektelen viszälykodäs gyeplöje szabadult el, hanem a gyaläzatos erkölcsök is 
rohamosan vezettek a vegsö romläshoz. Akkor tämadt a megszämlälhatatlan betegseg, 
akkor az öregseg.12 Ezert lija Mözes, hogy a bünbeeses utän egy darabig meg hosszu 
eletu volt az ember. Hanem mihelyt eljött az idö, amikor a bünbeesök bünei (amelyekre a 
sötetseg ösztökelte öket) felhalmozodtak, az eiet j eien tosen lerövidült. Mözes leirja, hogy 
erröl Isten mit mondott: Nem marad az embemel a lelkem örökke, mivel test. 120 evig 
fogja elni napjait.13 Most pedig, ö kirälyom, fäjdalom, annyira lerövidült az emberi elet- 
kor, hogy alig akad valaki, aki megeri a szäzadik evet. Bennünk is, ö jaj, szerencsetlenek- 
ben, egesz eletünkön ät az ämyak tärsai laknak, es a körülmeteles sem segit, az sem tu- 
dott megszabaditani. A keresztseg ugyan megvält bennünket a tisztätalan tulajdonsägoktöl, 
amikor a pap ränkloccsantja a Jceresztvizet, es azt mondja: tävozz beiöle, tisztätalan lelek, 
es adj helyet a Szentleleknek! — megis, vetkeink következteben a rossz erkölcsök ismet 
belenk költöznek, es annäl erösebben vonszolnak, rängatnak, hajszolnak mindenfele bünök 
elkövetesere. Hermesz, aki ezt elöre lätta, jöslatäban lgy kiält fei: Az emberekböl az 
istenek el fognak tävozni, ami igen fäjdalmas dolog lesz. Egyedül az ärtö angyalok marad- 
nak majd, akik emberi tulajdonsägokkal is rendelkeznek, es nem riadnak vissza sem- 
milyen gonoszsägtöl. Räteszik a kezüket a szerencsetlen emberekre, es häborukba ker- 
getik, rabläsra ösztökelik öket, es mindenre, ami ellentetes a lelek termeszetevel.14 

FERDINAND: Vajon az ember vissza fog jutni valaha is a kezdeti boldogsäg ällapotäba?

11 1 Korintusiakhoz 3,16.
12 Vö. Aszklepiosz, 24.
13 Teremtes 6,3.
14

Aszklepiosz, 25.
15 Mate 15,12.
16 Jänos 6,62-63.

SEPTEMPEDANUS: Amikor Jezus Krisztus az örök eletnöl beszelt, es sok hitetlen meg- 
botränkozott15 es otthagytäk öt, akkor maga az igazsäg, Jezus ezt mondta: ez most meg- 
botränkoztat titeket? Es ha az Ember fia visszater oda, ahoi azelött volt?16 Es Rubi lose 
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a Szefer Zohärban, azaz a Ragyogäs Könyveben17 lgy fr: messze elkerült volna minket a 
romläs, ha Ädäm nem vetkezett volna. De mivel hallgatott a kfgyöra, azt erte el magänak 
fiainak, unokäinak es leszärmazottainak, hogy megszunt kettös — isteni es emberi -- 
termeszete. E büne miatt olyan tökeletlen nemzedek követte, amelyik egeszen a Messias 
eljöveteleig nem reszesül megvältäsban. Es akkor elhalvänyul annak a szömyu elegedet- 
lensegnek es mertektelensegnek a szegyenfoltja, es az emberek visszaterhetnek majd 
eredeti ällapotukba, amire az isteni szellem törekedett. Az ember tehät — ügy velem — 
ismet visszakerül eredeti kivältsägos helyzetebe. De addig mi, szerencsetlenek hordozzuk 
az eredendö bunnek es a mi vetkeinknek a terhet.

17 A zsidö kabalisztika fomüve elöször Mantoväban jelent meg 1558—60-ban. A szerzöje vsz. Mose ben 
Semtob de Leon (t 1295 k.), a regi szövegek gyujtemenye keziratban több nyelven terjedt. Pico della Mirandola 
könyvtäräban megvolt a könyv arab valtozata.

18 Teremtes 1,26.
19 1 Korintusiakhoz 11,7—8.

6.

FERD1NÄND: (...) Azt mondtad, hogy a boldogsäghoz vezetö üt önmagunk megismerese. 
En pedig azt szeretnem megtudni, hogyan ismerhetjük meg önmagunkat.

SEPTEMPEDANUS: Figyeljetek tehät! Azt a kepmäst, amit egy tükörben vagy egy penzer- 
men lätunk, csak akkor ismerjük fei, ha tudjuk, kinek a kepmäsa, vagy elöbb megismer- 
tük azt, akit äbräzol. Ugyanügy magunkat sem tudjuk sehogy mäshogy megismemi, csak 
ügy, ha Istent ismerjük. Ezek a dolgok ügy kapcsolödnak kölcsönösen egymäshoz, hogy 
az egyiket meg keil ismemünk ahhoz, hogy a mäsikat megismerhessük. Istennek kepmäsai 
vagyunk ugyanis, ahogyan olvashatö a szent szövegekben. Bär sokan azt ällitjäk, hogy 
nem ugyanaz, ha a kepmäshoz vagyunk hasonlöak, mintha mi magunk vagyunk a kep- 
mäsok — en megis ügy ertelmezem a dolgot, afeogy mondom.

FERDINÄND: Hozzäl fei erre (ha tudsz) valamilyen bizonyftekot! (...)
SEPTEMPEDANUS: Philön a mezogazdasägröl szölö mäsodik könyveben, ahoi Mözesnek 

arröl a mondäsäröl fr, amely szerint az Ür az embert a maga kepere es hasonlatossägära 
teremtette,18 lgy fr: De a kivälö Mözes nem olyan arcröl beszel, ami az emberek arcähoz 
hasonlft, hanem a läthatatlan Isten keperöl. Päl apostol pedig a korintusiakhoz lgy szöl: a 
ferfi nem köteles a fejet befedni, mert Isten kepmäsa es dicsosege.19 Mözes es Päl a 
Szentlelek segitsegevel szöl, es a Szentlelek nem mondhat ellent önmagänak. Mözes azt 
mondta, hogy az ember az Ür kepere lett teremtve, Päl pedig, hogy a ferfi maga Isten 
kepmäsa. Ketsegtelenül mindketten ugyanazt akartäk mondani. Oda keil figyelnünk arra 
is, amit Hermesz mond a Poimandreszben: Es mindeneknek az atyja, aki maga az er- 
telem, az eiet es a ragyogäs, megteremtette az embert, aki hozzä hasonlitott, es ügy üd- 
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vözölte, mint a sajät fiat.20 Es mäshol, Istenröl beszelve lgy szöl: akinek a neve minden 
nev; akinek a letezese az egesz letezo viläg. Ha tehät az egesz termeszet Isten kepmäsa, 
akkor meginkäbb az ember, aki miatt minden letrejött.

Corpus Hermeticum, i.k. I. 12.
21 Mate 11,27; Lukacs 10,22.
22 PLATON: Törvenyek, X, 885.
23 Dionüsziosz AREOPAGITESZ: De divinis nominibus P. G. III. 593A. Idezel a nova translatio -böl, 

Argenlinae 1507. p. LIIv.

pONTANUS: Babonasägok tärhäzänak es haszontalan fecsegesnek tunik nekem ez a beszel- 
getes. Ezert ügy gondolom, itt az ideje befejezni ezeket az igen ketes hfru dolgokat, es 
inkäbb arra visszatemi, amit a kiräly kerdezett. Ügy lätszik ugyanis, hogy nehez feladat, 
es az emberi elme lehetosegeit meg is haladja, hogy Istent megismerjük. Ahogy maga az 
igazsäg is mondja: Senki sem ismeri a Fiüt, csak az Atya, s az Atyät sem ismeri senki, 
csak a Fiü, es az, akinek a Fiü kinyilatkoztatja.21

SEPTEMPEDANUS: Ez, amit most mondassz, 6 Pontanus, egyfajta felelet arra, amit az 
elöbb mondtam — märmint arra, hogy sajät magunkat csak akkor ismerhetjük meg, ha 
Istent megismertük. Te pedig, ezzel ellentetben, a szentseg tekintelyere hivatkozva kitar- 
tassz amellett, hogy Isten nem megismerhetö. De erre en most nem telepszem a müzsa 
szekere, mint egy költo, hogy szabadon ärasszam magamböl mindazt, ami a gyarlö 
elmetöl kitelik — hanem (ahogy keresztenyhez illö) napröl napra Sion hegyenek berkei
ben, ämyas ligeteiben es napsütötte völgyeiben järkälok. Az isteni eredetü tanitäsok 
segitsegevel ügy szändekozlak kiokositani titeket, hogy csak azt fogom a szinetek elött 
elmondani, amit elöször eszervekkel, egyszersmind a meggyözö tapasztaläs bizonysägaival 
megtämogattam. Nyilvänvalö ugyanis szämomra, hogy az erzekeinkkel felfoghatö dolgok 
közül semmi sem gyözhet meg minket minden ketseget kizäröan Istent illetöen. Mert 
bärmi, amit az emberi ertelem felfog, Isten vegtelensegehez kepest alacsonyabb rendu keil 
hogy legyen. Nem azt mondom tehät, hogy Istent ügy keil megismemünk, hogy azt 
különböztessük meg, hogy milyen önmagäban, a többi dologtöl elkülönftve; mifele a sajät 
mindennemüsegeben, önmagäba valö bezärtsägäban; vagy minemü a legvegsö es egyedüli 
visszaahüzödäsäban, amikor sajät istensegenek legmelyebb rejtekebe es homälyäba vonul 
vissza; vagy miben äll az 6 lenyege. Mindez ugyanis tülsägosan nehez, söt lehetetlen. 
Mert az ember ezt nem kepes felemi esszel. Amikor Platon22 ezzel a temäval foglalko- 
zott, es az emberi elmen tüli hatalmakat feszegette, Isten kimondhatatlan kivälösägät 
vizsgälva halälosan veszelyes, durva tevedesbe esett. Tudniillik azt ällitotta, hogy Isten 
nem välhat eggye az emberrel. Ha ez lgy lenne, a szerencsetlen emberi faj az ämyak 
hatalmäban, magära hagyva sorvadozhatna. De a mi egesz kereszteny valläsunk ezzel 
ellenkezik: mi azt valljuk, hogy Isten megtestesült, minket sajät maga reszeve tesz es 
egyesülünk vele. Ami azt illeti, ügy keil Istent megismemünk, ahogyan Dionüsziosz ta- 
nftja az Isten neveiröl szolö könyveben,23 aki azt mondja: minden isteni dolog, es azok, 
amelyek a szämunkra erthetöek, egyedül a reszesedesekböl ismerhetök meg. Toväbbä: 
azt, hogy maga az istenseg honnan veszi kezdetet, hol talälhatö, azt semmilyen erzek nem 
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fogja fei, semmilyen letezö, semmilyen tudomäny nem ismeri meg. Vegül is, akär titok- 
zatosnak nevezzük azt a letezok fölötti lenyeget, akär Istennek vagy eletnek, akär fenynek 
vagy igenek, semmi mäst nem fogunk fei, mint azokat a reszesüleseket es erenyeket, ame- 
lyek belöle felenk sugäroznak. Ezeket fogadjuk be istensegkent, es ezek ärasztanak el 
minket — akär a lenyeggel, akär az elettel, akär a tudässal. Igen sok olyan isteni dolog 
van ugyanis (ahogyan ugyanezt ällitja ö az Egyhäzi hierarchia c. könyveben is),24 amelye- 
ket az emberek nem ismemek, megis megvannak a megfelelö okaik, melyek egy ältaluk 
esszel fei nem erhetö rendszerben ertelmezhetök. Nemkülönben legtöbbünk elöl rejtve van 
az a legföbb lenyeg, ami csak az egyedüli, csodälatra melto Isten szämära nyilvänvalö. Az 
emberi faj eie ugyanis olyan lepcsök es hatärok vannak ällftva, amelyeket meghaladni nem 
vagyunk kepesek.

24 Dionüsziosz AREOPAGITESZ: De Ecclesiastica Hierarchia 568D. p. XLIII.
25 DIONÜSZIOSZ AREOPAGITESZ: De mystica theologia 1048A. i.k. p. 81. d.
26 Kabalista mu Mozes elso könyvehez.

FERDINÄND: Bizony, igaz dolgokat mondassz. De inkäbb azt szeretnem, ha megtanftanäl, 
hogyan keil Istent megismemünk.

SEPTEMPEDANUS: Mivel Isten mindenfele emberi ertelmet meghaladva felfoghatatlan 
(ahogyan Dionüsziosz frja a Misztikus teologiäban),25 minden elbeszeles lehetösegeit 
meghaladva elmondhatatlan, felülmül minden ällftäst, tagadäst, semmifeie bizony ltässal es 
cäfolässal sem ragadhato meg — szilärdan hinnünk, es egyszeruen vallanunk keil, hogy 
Isten egy a häromsägban es härom szemelyes az egysegben, Atya, Fiü es Szentlelek. 
Ebben a dologban a zsido tudösok tamtäsa is megfelel a mi hitünknek, ahogyan azt a 
Berescit Rabbahban Rabbi Mose Adersantol olvashatjuk:26 Isten mindennek az eredete, a 
feny, az örökkevalosäg, es Szent Ab, azaz Atya a neve. Egyedüli Isten, a melyseg es a 
bölcsesseg, az a forräs, amelyböl minden ered, es a kezdet kezdetetol szärmazik, es Ben 
a neve, amit Fiükent keil ertelmeznünk. Isten a szfv gyökere, az akarat megvalösuläsa, es 
mindkettönek egyseges akarata, Isten szändekänak együttes megnyilvänuläsa a neve. 
Minden az ö megvalosuläsänak a következmenye; egysegeben többfele, de összetevöi 
nincsenek ellentetben egymässal, hanem valamennyi egyseget alkot. Lässätok be, hogy 
mennyire nyilvänvaloan az isteni härmassägot hatärozzäk meg ezek a szavak! Megis, 
bizonyos zsidök vagy azert, mert a tudatlansäg kerftette hatalmäba öket, vagy rossz 
szändekuktol indittatva — az isteni häromsäg tanät elszäntan felremagyaräztäk. Nekünk 
azonban szilärdan keil tartanunk magunkat az eredeti tanhoz, ha az igazsägot akarjuk 
követni, es el szeretnenk nyemi a halhatatlansägot. Mindazokat hinnünk keil az istenseget 
illetöen, amit a szent atyäk a känonokban megfogalmaztak es meghatäroztak. Ha most 
ezeket fei akamänk emliteni, beszedünk tülsägosan hosszura nyülna. De hogy alkalmasak- 
kä väljunk azoknak a miszteriumoknak a befogadäsära, amelyeket ki szeretnenk fejteni, es 
hogy kellökeppen felkeszültek legyünk, a következokre van szükseg. Gondoljuk meg, 
hogy Isten mindennek az eredeztetö oka, mindennek a teremtöje es mindent sajät maga 
utän, az isteni es sajätsägos ällat, vagyis maga az ember kedveert is. Mert (ahogy Her- 
mesz mondja) amikor Isten az embert megalkotta, sajät kepmäsäban gyönyörködött.
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Minden muvet az ember hasznälatära engedte ät, es az összes elöleny közül egyedül neki 
nyilatkozott meg. Ezert kiält fei lgy a pröfeta, elämulva a csodälattöl:27 — „Uram, mi az 
ember, hogy felkarolod, es az emberfia, hogy megemlekezzel röla?” Ezert Isten oly nagy- 
ra erdemesitette az embert,28 hogy egy idöre odahagyta az örökkevalösägot, es magära 
veve a test burkät, emberre lett. Isten tehät az embert mint sajät keze muvet becsülte 
nagyra, mert azt nagyra keil tartania. Mert a legföbb alkotö nagyon is jöl tudja, hogy sajät 
teremtmenyet mennyire keil ertekelnie. Mert ahogyan az egboltozat Isten kepmäsakent es 
az 6 fenyetöl äthatva müködik, attöl az isteni minösegtol mozgatva, amit a tuz termeszetes 
ereje nem tud helyettesiteni — ugyanügy Isten sajät kepmäsa, azaz az ember ältal viszi 
vegbe mindazt, amire a termtett viläg önmagäban, pusztän a vele együtt letrejött tulajdon- 
sägai reven nem kepes. Igy fenyeskedtek bämulatos csodäkkal Mozes, lgy Jözsue, lgy 
Ilies, igy a többi pröfeta es Isten szentjei.

“7 Zsoliärok 143,3—4.
28 Jobl^.

PHILÖN: De plant, i.k. 190.
30 ,,

Corpus Hennelicum, I. 6.

FERDINAND: Bizony, jol beszelsz! De kerlek, most azt mondd el, mi az emberi lelek!
SEPTEMPEDANUS: Most nem Arisztotelesz velemenye nyomän fogok felelni, mely szerint 

a szerves test formäja; nem a filozöfusok különfele nezetei alapjän, melyek szerint esszen- 
cia, vagy önmagät mozgatö rendszer, vagy harmönia, vagy idea, vagy az öt erzek egy- 
mässal összhangban levo müködese, vagy finom erzület, amibol jutott minden emberi 
testbe; vagy pära, vagy a csillagokböl szärmazö lenyeg szikräja, vagy a test összesurüsö- 
dött lehellete, vagy az atomokba pläntält szellem, vagy tuz, vagy levegö, vagy ver; vagy 
valami, ami ötfele esszenciäböl äll, vagy pedig egyszerre földbol es tuzböl, vagy földbol 
es vfzböl, vagy levegöböl es tuzböl. Meglehet, hogy mindaz, ami ennyi különfele nezetet 
tükröz, igaz. De en (ahogyan ez meggyözödesem es bizonyos vagyok benne) a zsidö 
mekubalistäk vagy kabalisztikusok nyomän felelek neked, kirälyom, — remelem, megele- 
gedesedre: az ember lelke eszerint Isten vilägossäga. Vagy Philön velemenye szerint, amit 
a mezögazdasägröl szölö könyveben fogalmaz meg:29 az emberi lelek az Igenek, az 
Okok Okänak, az Elsö Peldaadönak a hasonlatossägära jött letre, Isten lenyege ältal; Isten 
mintegy kepmäsul alkotta, amelynek formälöja az Örök Ige. Vagy ugyanazokkal a szavak- 
kal felelek neked vilägosan, amelyekkel Poimandresz Hermesznek: ami benned lät es hall, 
az Isten Igeje; a szellemed pedig az Isteni Atya.30 Ezek ugyanis nem különböznek egy- 
mästöl. Ezeknek az egysege az eiet. (...) Melyedj magadba, es az elöbb mondottakon 
elmelkedve gondold vegig, hogyan kapcsolödik kölcsönösen egymäshoz a ket dolog, ami- 
röl szö volt — hogy ezältal Isten megismeresetöl eljuss sajät magad megismereseig. Igy 
felfogva lenyegednek nagyszeruseget, semmikeppen sem becsülöd le magad, nem mon- 
dassz le magadröl, nem terülsz el a särban — hanem elszabadulsz testedtol, önmagadtöl es 
minden erzekelhetö dologtöl, es szabadon, függetlenül, tiszta emelkedessel szällsz fei a 
földi letmezökön tüli, csillogö homälyba, ahoi Isten lakik. Bejutsz a hatalommal ren- 
delkezök soraiba, es miutän befogadtak maguk köze, reszesülsz Istenbol, es ezutän isteni 
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utodok letrehozäsäval Istennek es mär magadnak szaporftsz. Mert mindenkitol mindig 
hozzä hasonlo utodok szärmaznak.

FERDINÄND: Bizony, fgy teszek: igen buzgön fogok ennek megfelelöen cselekedni.
SEPTEMPEDANUS: En pedig bfztatlak teged ällhatatos törekvesed sikere erdekeben. De 

nem ügy, ahogy a papok teszik, akik hamuvil kenik meg az emberek homlokät, es fgy 
figyelmeztetik öket: — Vigyäzz, ember, me t hamu vagy es majd ismet hamuvä leszel! 
(Ezek a papok a külsö es vilägi embert intik, es mint a szolgät, megfelemlitessel ösztöke- 
lik feladata alapos elvegzesere.) En viszont mint a belso, lenyegi embert csäbftalak, es 
mint Isten fiat, valami tüläradö szeretettel, Hermesznek ezekkel a szavaival: — Emlekezz 
ember, emlekezz, hogy az Isten es az Atya, akitol az ember szärmazik, a vilägossäg es az 
eiet! Igy tehät fei tudod fogni, hogy az alkotöelemed a feny es az eiet, ezert ismet fennye 
es elette fogsz välni.31

31 Corpus Hermeticum, I. 21.
32 Mate 9,15.

FERDINÄND: Egeszen megvältozom ma a szavaid hatäsära, 6 Lazzarellus: teljesen kilepek 
önmagamböl, teljesen elhagyom koräbbi enemet. Es te mit szolsz, ö Pontanus?

PONTANUS: Ma annyira megvältozom ettol a fejtegetestöl, jösägos kirälyom, hogy ügy 
erzem magam, ahogy Glaukoszröl mondjäk, hogy erezhette magät, amikor az euboiai 
Anthedönban eszrevette, hogy miutän evett a varäzsfuböl, tengeri istenne vältozott.

SEPTEMPEDANUS: Igen jö dolog, hogy ma fgy megvältoztatok. Az isteni vilägossägtol 
üjjäeledve igaz emberekke vältok; az igaz ember pedig (ahogy Hermesz mondja) vagy 
kivälöbb az egilaköknäl, de legaläbbis hasonlo a helyzete az övekhez.

FERDINÄND: Kit lehet indokoltan igaz embemek nevezni?
SEPTEMPEDANUS: Aki nem zavarja össze az isteni rendet, es feleri esszel, hogy Isten mi 

vögre teremtette. Ilyen volt Äbrahäm, akirol azt lijäk egy bizonyos könyvben, amit a 
zsidök Aboda Zaränak neveznek, hogy eletenek ötvenkettedik eveben Härän värosäban 
mint igaz ember, az istentisztelet helyes mödjänak es a megfelelö szertartäsoknak az 
ismeröjekent, elkezdte tanftani Isten tiszteletet, es nyolc even keresztül folyamatosan tanf- 
totta. Toväbbä Dionüsziosz a Caiushoz irott muveben fgy szöl a mi urunkröl, Jezusröl: — 
Mi pedig Jezust nem emberi esszel fteljük meg, mivel 6 nemcsak ember (es nem is kepes 
a letezok fölötti szferäban letezni az, aki csak ember), hanem igaz ember. (...)

SEPTEMPEDANUS: Ime, ö Istentol kedvelt, jö kiräly, figyelmeztetlek, hogy ne azok szerint 
a törvenyek szerint elj, amelyek a szokrateszi demontöl szärmaznak, hanem azokat kö- 
vesd, amelyek Jezus Krisztus szellemet testesftik meg, ami az ö tiszteleteben nyilvänul 
meg. Rölad sem feledkezem meg, ö Pontanus! Hiszen a lelek legföbb boldogsägähoz 
vezetö üt nyflik meg elöttünk! Ime, megmutatkoznak nekünk a paradicsom gyönyörusegei, 
feltärul a mennyei väros, eljuthatunk Isten hegyere, häzäba, termeibe. Läm, Izrael uralko- 
däsa (amit a költok aranykomak neveznek), amiert valö inädkozäsra Jezus Krisztus 
tanftotta tanftvänyait, itt van a szemetek elött!32 Elmült a munka es a färadozäs hat napja, 
elerkezik a szombat pihenese, sietve közeleg felenk az igazsäg es a bölcsesseg. Ime, 
hozzä tudtok jutni a bölcsesseg templomäböl a halhatatlansäg kincsehez! Ime, a nektar!
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Ime, az ambrozia! Ime, a manna! Ime, az äldozat! Ime, a bäräny lakomäjän, ahovä siet- 
nek az eg madarai, ti is jöllakhattok, mint asztaltärsak es mint vendegek.33 Az eiet fäja 
ezutan a kenetek illatät ärasztva all elöttetek. Lelketek nem fog többe szenvedni, nem lesz 
resze gyötrelemben. Teljes szivetekkel figyeljetek räm tehät, amikor Istentöl ihletve az 
isteni nemzetseg isteni himnuszät zengem. Mert igy vältok a kimondhatatlan miszterium 
reszeseive.

Jelenesek 19,9.
Teremtes 5,21—24.
Biräk 7,25 es toväbbi sorok.
Kivonuläs 19 es 34,2—6.
Biräk 4,6 es toväbbi sorok.

FERDINAND: Felkeszültünk lelekben es fiilünkkel elmelkedve figyelünk.
SEPTEMPEDANUS: „Hoväragadsz el engem, aki igazän el vagyok telve veled, Teremtöm? 

Vajon ez az a hely, ahovä Henok jutott el, akivel meg voltäl elegedve, mikor a nyomod- 
banjärt?34

Vajon Horeb hegyenek35 vagy a Sinai hegynek a gerince ez,36 ahoi a szarvas Theszbi- 
tesz rejtözött el, vagy ahovä Mözes vonult vissza, hogy ätadhassa nepenek a kötäbläba 
vesett, regi szent törvenyeket?

Vagy az Igetöl fogant Isten szent folyoja, amelyben testet megmentette, hogy meg- 
tisztuljon? Vagy talän inkäbb Täbor szent hegye,37 ahoi az Ember ügy tündökölt?

Ahoi tülragyogta a nap fenylö sugärkoszorujät. Läm, a honäl feherebb ruhäban ragyo- 
gott! Läm, vakfto feherben megjelent a felhök fölött, ahonnan felharsant a Te hangod!

Ahonnan felhangzott a hangod, es szölt a vetesröl; meg mielött eljött volna az ideje, 
tanüsägot tett a Sarjrol, aki majd a mondottak szerint a maga idejeben, ahogy az isteni el- 
rendeles megszabta, magära öltötte a test burkät, hogy megvältsa az emberi fajt.

Läm, egeszen feldült a szeretet, vagy meg inkäbb elragadtatott rajongäs, ami akkor 
längolt fei bennem, amikor lelkembe fogadtam, ami orcädrol sugärzott feiern, ezeket a 
titkokat, amelyek nemreg tärultak fei elöttem! Rajongäsom megnyitja nekem az eget, 
aminek olyannyira örülök!

Most semmi kisszeru vagy jelentektelen tärgyba nem fogok bele, elenyeszö vagy 
csekely dolgokröl sem enekelek, hanem teljes szfvemböl rendkfvüli temäröl dalolok, 
megüjhodva; mäsfele versbe illö temärol.

Ami a regieknek tilos volt, es amit egykor meg paraboläkba rejtve is alig volt szabad 
kimondani — engedd meg nekem, hogy azt most egyszeru szavakkal foglaljam versbe, 
hogy az emberek könnyen megertsek, amit mondani szeretnek!

Mert a szent jövendölesekben ez äll: A tävoli jövöben, Atyänk, mindenki vilägosan 
meg fog erteni teged; akkor olyan istenfelö emberek uraljäk majd a földet, akik fei tudjäk 
fogni lenyegedet.

Ime, most elkezdem! Nemuljatok el valamennyien, legyetek csendben, feiern forditott 
fällel figyeljetek, amit zengek: dalomat Isten szava sugallja. Läm, meg is penditem 
lantomat!
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Ez egesz biztosan a nagyszerunel nagyszerubb dolgok közül is a legnagyszerubb, es 
mindennel nagyobb csodälatot erdemel, hogy az ember mär felfedezi Isten lenyeget, es azt 
meg is erti.

Mert ahogy az Ür vagy a Teremtö Isten az egilakökat teremtve megalkotta az an- 
gyalokat, akik a dolgok mintakepei, mindennck az eredöi es mindenhez követendö peldäul 
szolgälnak;

Ugyanügy az lgaz Ember letrehozta az isteni lelkeket, akiket a Föld regi laköi gyakran 
neveznek isteneknek,38 akik örülnek, hogy az ember közeleben elnek, es örömükre szol- 
gäl, ha az emberek hasznära välhatnak.

38 Vö. Aszklepiosz, 23.
39 Vö. Aszklepiosz, 24.

Ok bocsätjäk rank a jövendöt feltärö älmokat, megsegitenek a bajban, es megbüntetik 
a vetkezöket. Csodälatos jutalmat adnak a jämboroknak, fgy valösitjäk meg az isteni Atya 
uralmät.

Ok häritanak el valamennyi veszelyt, amivel a vegzet fenyeget, messze üzik a beteg- 
segek rontäsät39 — es mindezek ältal beteljesitik a pröfetäk szavät. Ok szereznek ervenyt 
Isten szavänak.

Ezert a Teremtö mär sajät magähoz igen hasonlö ertelemmel es beszeddel ajändekozta 
meg az embert, hogy az istenekhez hasonlö isteneket hozzon letre, beteljesitve az Atya 
vegzeseit.

Igen-igen boldog, aki felismeri a sors ältal rendelt hivatäsät, es azt örvendezve be is 
tölti. Mert az istenek köze keil sorolni, es semmivel sem kevesebb a mennybeli istenek- 
nel.”

SEPTEMPEDANUS: Megertetted, mi az, ami isteni sugallatra vilägossä vält? Azt igazan 
meltän a Titkok Titkänak nevezhetjük (ahogyan a szent szövegekben olvashatunk a Szom- 
batok Szombatjäröl, Szentek Szentjeröl, Enekek Enekeröl). Engem erröl nemcsak a 
bölcsek tekintelye es ervelese gyöz meg, hanem a tapasztaläs bizonyossäga is nyilvän- 
valövä teszi. Ez a ti szämotokra is könnyen vilägossä välhat (ha nincs ellenetekre). De 
közben kerlek titeket, hogy tartsätok magatokban, ami az igazsäg tiszta forräsäböl tör elö, 
nehogy valami hitetlen, gonosz vagy faragatlan ember meghallja.

PONTANUS: Megtesszük, amire figyelmeztetsz, ö Septempedanus! (...)
FERDINÄND: Most azt szeretnem, ha kifejtened, ö Lazzarellus (ha tudod), hogy kik azok a 

regi vagy az üjabb kori bölcsek közül, akik foglalkoztak ezzel a kerdessel.
SEPTEMPEDANUS: Ahogyan kezdettöl fogva igen kevesen ertek fei ilyen nagy feladathoz, 

ennek megfelelöen csak kevesen tudtak foglalkozni vele.
FERDINÄND: De kik ezek a kevesek?
SEPTEMPEDANUS: Elösorolom röviden azokat, akikre gondolok. Elsösorban termeszetesen 

Hermesz, aki valamennyi dialögusäban, amit ismerünk töle, erröl a titokzatos dologrol 
ertekezik. De az Aszklepioszhoz irott dialögusäban, aminek Teliosz logosz a cime, sokkal 
nyilvänvalöbban szöl. Toväbbä, ällitanak bizonyos dolgokat a zsidö tudösok; Henok tesz 
röla emlitest egy könyveben, ami a felsö es az also kirälyokröl szöl. Szerinte mindketto 
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megegyezik abban, hogy nap mint nap felülrol osztjäk neki a boldogsägot. Velemenyem 
szerint ez nem egyeb, mint ennek a miszteriumnak a titka. Äbrahäm is, abban a könyv- 
ben, amit Szefer jeciränak, azaz a Teremtes könyvenek neveznek, azt tartja, hogy a 
következokeppen keil üj embereket teremteni. Menjünk csak fei egy elhagyott hegyre, 
amelyet nem legelnek ie az ällatok. A hegyböl ässuk ki Adamät, azaz egy kis vöröslö, 
erintetlen földet. Ezutän gyüijunk beiöle egy embert, es a tagjaira az fräs szabälyai szerint 
karcoljunk betuket. Velemenyem szerint ezt lgy keil erteni: az elhagyott hegyek az Isten 
dolgait ertö bölcsek, akik azert elhagyottak, mert a tömeg lenezi öket, azzal együtt, hogy 
ilyen dolgokban bölcsek. Mi, oktalanok, azt gondoljuk, hogy ostobän töltik eletüket. Es 
Hermesz azt mondja: akik ennek a bölcsessegnek äldozzäk megukat, nem tetszenek a 
tömegnek — de nekik sem tetszik a tömeg. Vegül azt gondoljäk röluk, hogy elment az 
eszuk, nevetnek rajtuk; neha meg gyülölik, bäntalmazzäk, meg is ölik öket.40 Platon lgy 
szöl a Phaidroszban:41 aki nem foglalkozik az emberi dolgok tanulmänyozäsäval, es az 
isteniekre forditja figyelmet, azt csak öcsärolja a sokasäg, mint akit kirekesztett magäböl. 
De ö, aki el van telve Istennel, elrejtözik a sokasäg elöl. Az ällatok pedig, Philön magya- 
räzata szerint, a testi erzekek, amelyekböl hetet szämläl elö. Ezek az ällatok nem legelik 
le a hegyet, mert az isteni dolgokkal foglalkozö bölcseket az erzekek ervelese nem csäbft- 
ja el. Adama pedig, aki vörös es erintetlen, a bölcsnek az elmeje, ami a Messiäs borätöl 
— ami szuzeket teremt — szuzze välik. Ebböl a földböl van tehät az üj ember, aki eletre 
kel azältal, hogy az fräs betui misztikus mödon ellepik tagjait. Mert az isteni teremtes a 
legtökeletesebben az Igek elösoroläsäval megy vegbe, amik az fräs betüiböl ällnak. Ezert 
keil ezekhez a hegyekhez odamenni, ha reszesülni akarunk Isten teremtö erejeböl. Csak a 
bölcsek elmeje järtas ugyanis az isteni teremtes dolgaiban. Äbrahäm tehät (az en megitele- 
sem szerint) ilyen nagy miszteriumot örökftett toväbb az utökomak e talänyos formäban. 
De jöval elöbb mindenki mäsnäl a mi urunk, Jezus Krisztus, az igazi Messiäs mindezt 
szavakkal is tanftotta, cselekedeteivel is igazolta, ahogyan Asaph jösolta röla: pedabes- 
zedekre nyitom meg ajkam, ösidök titkait hirdetem nektek. Ugyanigy frja Rabbi Mose 
Adersan a Brescit Raba cimü könyvben. Bizonyos talmudistäk között nezetelteresek 
vannak a szent dolgokat illetöen; Rab Annona Henok tekintelyere hivatkozva emliti ezt a 
titkot, Rabbi Symeonröl pedig azt mondjäk, hogy sfrt is meg nevetett is, es utäna csak 
ennyit mondott: ez Isten akarata, amit nem szändekozik felfedni mäs nemzedeknek; csak 
akkor, ha mejd eljö a Messiäs Kiräly, aki meg fogja engedni, hogy ezeket a titkokat 
feltärjäk. Tehät (ahogy mondtam) maga Jezus Krisztus fedte fei ezt a titkot. De közeleg az 
idö teljessege, amikor vilägossä teszi elöttünk, hogyan valösul meg, amit mondott. Mäs 
juhaim is vannak, amelyek nem ebböl az akolböl valök. Ezeket is ide keil vezetnem.42 
Es akkor egy nyäj lesz, es egy päsztor. Mind az Ö-, mind az LJjszövetseg valamennyi 
szent könyvebeöl ki lehet emelni a kerdesre vonatkozö reszeket, de hogy melyek azok, azt 

40 Corpus Hermeticimi, IX,4.
41 PLATON: Phaidrosz, 249. d.
42 Jänos 10,16.
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igen-igen nehez megtalälnunk. Ügy emlekszem, ö nagyszeru kiräly, hogy a felsoroltakon 
kivül senkitöi sem olvastam sem nyilt, sem burkolt fejtegeteseket erröi a temäröl.

FERDINÄND: Ha Isten akaratäval nem ellenkezik, szeretnem, ha felfedned nekem, hogy e 
hatalmas mü milyen mödszerrel vagy mifele eröfeszitesekkel valösithatö meg.

SEPTEMPEDANUS: Szeretnem is elemi, hogy ezt az Istennek tetszö feladatot teljes mertek- 
ben elvegezhessük. Mert ha egykor a perzsa kirälyok (ahogy Platon lrja) megtanultäk az 
istenek tiszteletet, tudniillik a Zoroaster-fele magiät — hat mennyivel inkäbb meg keil 
hogy tanuljäk a kereszteny kirälyok Isten tiszteletenek azt a nagyszeru es igaz mödjät, ami 
mäs, mint a pogäny kultuszok! De mar, 6 kirälyom, a nap a nyugati öceänba hanyatlik, es 
azzal kapcsolatban, amit kivänsz, igen sok körülmenyt meg kellene vizsgälnunk. (...) 
Halasszuk tehät mäskorra, es majd egy felreesöbb es kevesbe lätogatott helyen beszelges- 
sünk, kövessük ebben a zsidö bölcseket. Ezeket a szavakat illetöen ugyanis ez all a 
Teremtes könyveben:43 es Äbrahäm egesz vagyonät Izsäknak adta, mellekfelesegeinek 
fiait pedig ajändekokkal halmozta el. A kabalisztikusok ezt lgy magyaräzzäk: amit a mel- 
lekfelesegei fiainak adott, az a Scemoth es a Sceltona volt, azaz a tisztätalansäg nevei, ami 
a mägikus tudomänyt jelenti. Amiket pedig Izsäknak adott, azok valamifele isteni titkok 
voltak, amiket kabalänak hivnak, mivel szemtöl szembe tärulnak fei. A kabala hatäsa 
megsem ismert senki elött (egy valakinek a kivetelevel). Ti pedig, 6 boldog kiräly, es te, 
szerencses Pontanus, jöl örizzetek meg emlekezetetekben es melyen vessetek elmetekbe, 
amiröl szö volt. Most, hogy beszelgetesünknek vege, adjatok hälät Istennek, aki titeket — 
az en tolmäcsoläsommal — ilyen nagy feladatra szölitott. A dolognak ezt a reszet neked 
keil vällalnod, ö Pontanus, aki szep stflusoddal es ekesszöläsoddal felülmülsz mäsokat.

43 Teremtes 25,6.

PONTANUS: Hälät adok neked, Uram, Jezus Krisztus! De ügy lätom, 6 Lazzarellus, az 
illene most, hogy abban a szellemben, ahogyan egesz mai elöadäsodat tartottad, valamifele 
hälaadö himnusszal fejezd be!

SEPTEMPEDANUS: Tartsd szem elött, ö Pontanus, különösen, ami ezt a dolgot illeti: 
sohasem lehet eleg, ha csak szavakat ärasztok magamböl Istenhez. Ezert Jezus Krisztust 
Pimander neveben fogom dicsemi, amit Hermesz ügy magyaräz, hogy az: Isten hatal- 
mänak egyben szelleme es megfogalmazäsa.

Fordftotta: Bartok lstvän
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